POLECENIA:
1. Przeczytaj dolaczony tekst.
2. Napisz w zeszycie jako notatke do lekcji odpowiedzi na zadane pytania.

3. Obejrzyj filmik do 8 minuty 18 sekundy, a zagadnienia lekcji beda
chociaz troche latwiejsze do zrozumienia — w przegladarce internetowej
nalezy podac ten adres https://www.youtube.com/watch?v=ODLGnvTGVxg

POWODZENIA!
FIZYKA Lekcja 49150

Temat: Soczewki.

1. Jak nazywaja si¢ dwa podstawowe rodzaje soczewek?
2. Narysuj ksztatt soczewki skupiajace;.
3. Narysuj ksztalt soczewki rozpraszajace;.



27 Soczewki

Cel lekcfi: Poznasz dwa rodzaje soczewsk — skupiajgcg i rozpraszajacy — oraz ich cechy.
Dowiesz sie, w jaki sposdb promienie swiatla przechodss przez soczewki

Rodzaje soczewek

Soczewka sluiy do skupiania lub rozpraszania Swiatla. Istnieja réine rodzaje
soczewek roiniace sig ksztaltem (wypuklescia powierzchni ograniczajacych).
Przedstawia je ponizszy rysunek.

Zewzgledu na rodzaj wypukboscl wyrddnia sie soczewki A dwunwypubkla, B. plasko-wypukla,
C. whigslo-wypukla, D. whigslo-plasky, E. dwuwklgsiy, F. wypuklo-wklgsty,

Dalsze rozwaiania beda dotyczyd soczewek symetrycznych dwuwypukiych i dwu-
whleslych, ograniczonych 2 obydwu stron identycznymi powierzchniami kuli-
stymi. Prosta poprowadzona przez Srodki obu kul i érodek soczewki nazywa sig
osig optyczng (osig gliwna).

A. B

__________ si P85 b s W 5 Cotopyam
Gl Il | iglowna)
':._"I ._i_

Schemat symetrycznych soczewek: A, dwuwypukle], B, dwuwkleslej. Powierzchnle kaddej soczewki
stanowiy fragmenty dwdch sfer o drodkach S, 1 5, Srodek socrewki aznaczono litery S

Wyrdinia si¢ soczewki skupiajace i rozpraszajgce. C. D.
Na rysunkach w dalsze] czgsci podrgcenika bedziemy
uzywad symboli soczewek (patrz rys, C i1 obok).
Uwaga. Okredlenie rozpraszanie” w odniesieniu do
soczewki ma znaczenie przeciwienstwa .skupiania”.
Wie nales lié i defini Symbole soczewek:
ie nalezy go mylic z rozproszeniem zdefiniowanym ¢ oo Gnisiaca,
na str. 227, D, soczewka rozpraszajgca.
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FIZYKA WOKOL NAS

Soczewki skupiajace

Przechodzge preez soczewke, wigzka swiatha ulega dwukrotnemu zalamaniu, Jesli
preed soczewky wypukla wigzka dwiatla byla rownolegla do osi optycenej, to po
preejiciu przez nig skupia si¢ w jednym punkcie. Podobnie jak w przypadkuo zwier-
ciadla ten punkt nazywa si¢ ogniskiem F soczewki.

Ognisko Fsocrewki skupiajacej jest to punkt przecigcia promieni zalamanych, |
ktére przed przejiciem przez soczewke byly réwnolegle do osi optycznej. Odle-
gloé¢ ogniska od soczewki nazywa sie jej ogniskowa | oznacza literg f

lednostkami ogniskowej f'sa jednostki dlugosci (w ukltadzie S1 jest to metr).

[
Il

| Promicd dwiatla
——— przechodzgcy praez
S lTHﬁ"‘ _ socrewks zatamuje sig
o e chwuk rotnie: najpiery
_eioptycing | i|_ B preechodzac 2 powietrza
‘ — | do szkla, nastepnie
- I//""‘;J;’ = przechodzac ze szkla
! do powietrza, Dla
— uproszczenia bedziemy
f fednak rysowad go tak,
fakiby zalamywal sie
; i jeden raz, wewnatrz
Bieg wiqzki poczathowo idvwnaoleglych promieni swiatla przez R

soczewks skupdajaca.

Soczewka skupiajgca ma dwa ogniska. Leizg one na osi
optycznej, symetrycznie po obu stronach soczewki.
Konstrukcje drugiego ogniska moina przeprowadzid
tak samo jak konstrukcjg picrwszego ogniska, ale po
drugiej stronie soczewki. Zauwaz, Ze promien pokry-
wajgcy sie z osig optyczng nie zalamuje sie. Od promieni
krzywizn powierzchni zalezy to, jak bardzo soczewka
skupia swiato.




Soczewki rozpraszajace

Jedli na drodze rownoleglej wiazki éwiatla ustawimy
soczewke rozpraszajaca, 2a soczewky uzyskamy wigeke
rozhiezng, Taka soczewka nie ma zatem ognisk rzecey-
wistych, ma jednak ogniska pozorne, lezace w punk-
cie preecigcia przedluien promieni zalamanych, ktdre
preed preejiciem preez soczewke biegly rownolegle do
osi optyczne) (patrz rys. ponizej).

Odleglos¢ ogniska pozornego od srodka soczewki
nazywa si¢ ogniskowg soczewki rozpraszajacej. Ogni-
skowe soczewek rozpraszajacych umownie podaje sig
jako wartodci ujemne.

— L
S ——— B  s)  ctoppaee:
e —
= h Konstrukcja ogniska
f = poornego soczewk
— rozprasajace].

Bieg promieni przez soczewke rozpraszajacy moiesz
zaobserwowad, wykonujac doswiadczenie.

TO NAJWAZNIEJSZE

« Soczewka wypukla skupia wigzke Swiatha (zamienia wigzke rownolegha na
zbieing). a wklgsta - rozprasza (zamienia wigzke rdwnolegly na rozbieing).

« Ognisko rzeczywiste soczewki skupiajgcej to punkt, w ktérym po przejécin
przez soczewke skupiajg sig wszystkie promienie biegnace przed soczewka
riwnolegle do osi optycenej.

« Ognisko pozorne soczewki rozpraszajycej to punkt, w ktérym przecinajg sig
przediuzenia promieni zalamanych, ktdre przed przejiciem przez soczewke
byly réwnolegle do osi optycznej.




28 Otrzymywanie obrazow
za pomocg soczewek

Cal lekcji: Dowiesz sig, jak konstruuje sie obrazy powstajace w soczewkach i jakie
cechy maja te obrazy. Poznasz zastosowania soczewel. Dowiesz sie, na czym polegaja
krdtkowzrocznodd | dalekowzrocmmodd oraz w jaki sposdb koryguje sie te wady wzroku,

Otrzymywanie obrazow w soczewkach skupiajacych

Sprébuj zaobserwowad obrazy tworzone przez soczewke skupiajaea, Wykonaj
dofwiadczenie.

L B DOSWIADCZENIE 58

1. Przygotuj: soczewke skupiajgca (np. lupe), swieczke,
biala kartke i plasteling, '

2. Foitaw na stole zapalong Swieczke i popatrz na nig
przez soczewke.

3. Zmienjaj odieglodé soczewki od swieczki | obserwuj,
o sig drieje z obrazem. Co zauwazaszy

4. Ustaw zapalong $wieczke, soczewke skupiajacy
i bialy karthke tak jak na zdjeciu 3.

5, Zblizajac lub oddalajac ekran od soczowk|
{kartki papleru), postara) sie otrzymad ostry obraz
zapalone] Swinczki. Jakie cechy ma ten obraz?

6. Sprobuj uzyskad obraz takiej samej wielkodci jak
przedmiot.

7. Powtdrz punkty 5| 6 dofwiadcrenia dla réinych
odleglodcl Swieceki od soczewki. Czy udalo ci sig
wuzyskad obraz na ekranie, gdy Swicczka byla biisko
soczewki? '

B. Zgasdiwieczke po zakonczeniu obserwac].

Ohbraz rzeczywisty moina zobacryd zardwno na ekranie, jak | bezpodrednio. MoZesz usunad ekran
| spojroee na obraz zza miejsca, gdzie ekran sig anajdoval,

Podobnie jak zwierciadla, rdwnie? soczewki tworza obrazy, kidre moina wyznaczad
konstrukcyjnie. Rysunek na str. 261 przedstawia konstrukcje geometryczng jed-
nego z uzyskanych obrazow. Oswietlony (lub swiecgcy) przedmiot AB umieszczony
jest w wickszej odlegloici od soczewki niz podwojna ogniskowa: x > 2f




Z punktu A prowadzimy trzy charakterystycane promienie:

«— promien rownolegly do osi optycznej, kiory po zalamaniu w soczewce praej-
dzie prrez ognisko;
—»— promien przechodzacy przez Srodek soczewki, ktdry nie ulega zalamaniu;
—»— promien przechodzacy przez ognisko, kiory po praejicin priez soczewke
bedzie rownolegly do osi optycene.

Opisane promienie oraz wszystkie inne wychodzgce z punktu A i przechodzgce
przez soczewke przetng sie w punkcie A. Pamietaj, e do skonstruowania obrazu -
podobnie jak w zwierciadlach - wystarczg dwa promienie.

L ¥

1 Dlax » 2f obraz AB
2 & przedmiotu AB jest:

D _ e o= o F Bl O *rrecxywisty,

B | B = adwrdcony,

W = * pomniejszony.
!
2

Konstrukeja sbiraZy olezymanego za pomeocs seczewki skupinjcel, gy x > 2f
Jesli ustawisz sig tak, Ze promienie po przecigaiu w punkcie A wpadng do twojego
oka, robaczysz obraz zawieszony” w powielrzu w miejscu, gdzie weresniej byt ekran,
Powickszenie p, podobnie jak dla zwierciadel, moina obliczyé ze wzordw:

wysokos< obrazu _ Iy
wysokos przedmiotu r= Iy

| powigkszenie =

lub

odleglodd obrazu od ewierciadia
odleglodd preedmiotu od zwierciadla

| powickszenie =

Ma kolejnych rysunkach przedstawiono konstrukcje obrazow dla innych odleglosci
przedmiotu od soczewki.

L -.
E}TH% g . wlag Gdy x=2f cbraz jest:
H o i e R ywisty,
x S rzeczywisty,
. =% o gdwrdcony,
= tej samej wielkosci co
2f | przedmiot (p = 1),

Konstrukcla obraru atrzymanego 2a pomocs soczewki skuplajace], gdy x = 25




¥ Jesli f<x<2f

powstaje
obraz:
: 5 5 * rzeczywisty,
. s il e 'ﬂdwmﬂnri
. * powigkszony
v {p>1).
S . =
2y

Konstrukcja obrazu otrzymanego za pomocy soczewki skuplajace), gdy f<x < 2£

Wiesz juz, ze promienie swietlne wychodzace 2 ogniska, po zalamaniu w soczewce
tworzg wigzke promieni rdwnoleglych, Przeprowadiémy konstrukcje obrazu, gdy
preedmiot AB znajduje si¢ w adleglodci rownej ogniskowej (x = f).

[ . ;
0 F\\ 5 —~~.F 0 Gdy x=, promienie

s . 1. W = | % —- — nt;—————-a—
i \ . zalamane po priej-
sciu preez soczewky sg

! rownolegle i obraz nie
¥ powstaje.

Eonstrukcia obrazu, gdy przedmiot znajduje e w edleglodcl rdwne| ogniskoee).

feieli przedmiot znajduje sie migdzy soczewka a ogniskiem (x < [}, to konstrukeja
jego obrazu przebiega inaczej niz w poprzednich przypadkach.

Promienie zatamane sg rozbiezne i nie przecinaja si¢ po przejsciu przez soczewke,
wigc obraz rzeczywisty nie powstaje. Przecinajg si¢ natomiast przediuzenia pro-
mieni zatamanych, tworzac w punkcie A’ pozorny obraz punkiu A,

Gdy x < [, obraz A'B
Jest:

* POTOrny,

* prosty,

* powickszony (p > 1).

2

Eonstrukcja obrazu pozornego olfZymaneqo 1a pomacs soczewkl skuptajaoe], gdy s < [
Obraz pozorny jest polofony po tej samej stronie soczewki co przedmiot.




Obrazu pozornego nie moZna otrzymad na ekranie, dlatego w dodwiadczeniu 58 poni-
zej pewnej odleglodci przedmiotu od soczewki nie udalo sie uzyskad obrazu na ekranie.

Obraz tworzony przez soczewke rozpraszajaca

Obraz tworzony przez soczewke rozpraszajgca konstruuje sig w ten sam sposdb
niezaleinie od odleglodci przedmiotu od soczewki.

Z£3 pomoca socze-
wek rozpraszajacych
" uzyskuje si¢ zawsze
s o==f 9. (bezwzgledu na odle-
\ glosé przedmiotu od

T soczewki) obraz:

k = pozorny,
; : * prosty,

! i * pomnigjszony.

.,

Konstrukcja ehrazu otrzymanego za pomeocy soczewkd rozpriszajace),

Promienie zalamane nie przecinaja sig, nie powstaje wige obraz rzeczywisty. Obraz
pozorny powstaje w miejscu preecigcia sig preediuien promieni zatamanych.

Zrodto: hitps:/nowasp.ebooki.nowaera.pl/viewer/page/Fizyka/k18/books/563/7/563-
v7_epub/OEBPS/Text/Index.html?title=Rml6e W thIFNwb3RrYW5pYSB61GZpenlrxIUga2 wulDg=#6190ed46d1be4b238c7bd3a3 172ec2ec




